Уважаемые коллеги!

Готовясь к сегодняшнему выступлению, я задался вопросом: а каким словом лучше охарактеризовать 2022 год? Согласитесь, можно предложить несколько вариантов. Ежегодно лингвисты выбирают слово, которое за счет частоты употребления передает дух года. Государственный институт русского языка имени А.С. Пушкина признал словом 2022 года в России слово «наследие».

Да, год выдался непростым, но тема передачи будущим поколениям всего того, что создали, сохранили, чего достигли их предки, зазвучала поновому. О важных для каждого ценностях — семья, дети, забота о пожилых родителях, защита интересов Родины — мы говорили и в стенах Думы автономного округа.

Думы, В 2022 году проведено 11 заседаний принято 160 законов, из них 18 базовых, 142 – о внесении изменений в действующие 444 постановления. В законы, порядке контроля заслушано 17 информаций.

В основе депутатской работы — публичный диалог и открытый обмен мнениями. Путь к построению сбалансированной законодательной системы мы прокладываем через свободное выражение взглядов представителями всех пяти думских фракций.

Процедуру принятия законов нередко предваряют оживленные дискуссии. Но когда речь заходит о защите наиболее уязвимых слоев населения — детей-сирот, многодетных родителей, людей с инвалидностью, старшего поколения, людей, которые были вынуждены покинуть родные места, депутаты Думы Югры выступают с единых позиций.

Так, члены фракций в Думе Югры единогласно заявили о поддержке ратификации договоров о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией, Донецкой Народной Республикой и Луганской Народной Республикой. Соответствующие постановления Думы направлены Президенту России В.В. Путину, в Государственную Думу и Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

За год между Югрой и новыми территориями установились прочные связи. Регулярно из Ханты-Мансийска и других городов региона отправлялись грузы с гуманитарной помощью. Югра гостеприимно распахнула двери для отдыха и лечения, работы и учебы. Людям, приехавшим из ДНР и ЛНР и ходатайствующим о признании вынужденными переселенцами, предоставлена бесплатная юридическая помощь.

В 2022 году через Думу Югры прошли десятки важнейших законопроектов, пакеты антикризисных мер. Мы старались отразить удар по ключевым отраслям экономики, малому и среднему бизнесу, снизить риски для финансовой стабильности региона. Тщательно отработали правовые механизмы помощи мобилизованным гражданам и их семьям. Эта сфера остается в зоне нашего особого внимания и в текущем, 2023 году. Что особенно важно – не остановлены проекты развития.

Социальная повестка Думы получилась насыщенной.

Изменился норматив для приобретения квартир детям-сиротам, что позволит ликвидировать образовавшуюся задолженность и своевременно предоставлять жилые помещения гражданам этой категории.

Внесены изменения в окружной закон о мерах по обеспечению прав детей-инвалидов на воспитание, обучение и образование. Важнейшая новация – компенсация оплаты проезда по межмуниципальным маршрутам для обучающихся в школах-интернатах, высших и средних учебных заведениях. Ежегодно этой льготой смогут пользоваться около 140 человек. Кроме того, увеличены размеры компенсаций затрат родителей на приобретение специальных учебных пособий и литературы, обеспечение доступа к сети «Интернет» и услуги специалистов – сурдопедагогов, дефектологов, учителей-логопедов, тифлопедагогов.

Установлено право многодетных семей на возмещение оплаты газификации жилых домов (квартир). Поддержаны изменения в порядок Югорского семейного использования капитала, которые позволяют образования направлять средства на получение V индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность соответствии с федеральным законодательством. Кроме того, многодетные родители смогут получать компенсацию стоимости платного обучения детей по образовательным программам среднего профессионального образования в размере 50 процентов, но не более 40 000 рублей в календарном году.

Если продолжить тему образования — депутаты внесли поправки, которые позволят автономному округу оказывать поддержку федеральным вузам, расположенным на его территории. Правительство автономного округа наделено новым полномочием по осуществлению финансового обеспечения проведения научных исследований и экспериментальных разработок, участию в формировании учебной, производственной, социальной инфраструктуры организаций высшего образования.

Важные, востребованные новации касаются и сферы здравоохранения. Расширен перечень заболеваний, при которых граждане имеют право на получение бесплатных Продлен срок лекарств. предоставления выплат единовременных компенсационных медицинским работникам, переезжающим на работу в сельскую местность. Благодаря этому в 2022 году вакантные должности в медицинских организациях автономного округа заняли 79 врачей и 11 работников со средним медицинским образованием. Для югорчан с онкологическими заболеваниями предусмотрена компенсация проезда на обследование, размер которой может достигать 7 200 рублей.

В течение года несколько раз пересматривались и расширялись меры военнослужащих, участвующих В специальной военной поддержки операции, и членов их семей. Это новая льготная категория в югорском законодательстве, которая и сегодня требует нашей всесторонней заботы. Увеличено пособие родителям погибших военнослужащих и сотрудников федеральных органов исполнительной власти, погибших, пропавших без вести при исполнении обязанностей военной службы по призыву или по контракту. Введены дополнительные социальные гарантии

компенсации размера родительской платы за присмотр и уход за ребенком в детском саду, бесплатного двухразового питания в школе, бесплатной юридической помощи. Установлены специальные меры поддержки работников федеральной службы безопасности, которые получили Кроме участники спецоперации, добровольцы, инвалидность. ΤΟΓΟ, ликвидаторы последствий аварий ядерных установок на средствах вооружения и военных объектах освобождены от уплаты транспортного налога.

Дума смягчила условия предоставления компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, взноса на капитальный ремонт гражданам отдельных категорий — труженикам тыла, ветеранам труда. Теперь препятствующим фактором для выплаты является не сама задолженность, а признание этого факта судом. Аналогичная норма по инициативе прокурора принята в отношении педагогов, проживающих и работающих в сельских населенных пунктах и поселках городского типа.

Инициаторами внесения многих изменений в региональное законодательство стали Правительство автономного округа, комитеты Думы, окружная прокуратура. Вместе с тем 2022 год можно назвать годом активизации фракционной и межфракционной работы.

Так, фракция "ЕДИНАЯ РОССИЯ" внесла в Думу автономного округа в качестве законодательной инициативы пять проектов законов автономного округа.

Фракция КПРФ подготовила три проекта нормативных правовых актов. Фракция ЛДПР и входящие в ее состав депутаты разработали 18 проектов нормативных правовых актов.

Кроме того, в Думу поступили законопроекты от отдельных депутатов, а также группы депутатов из фракций ЛДПР, КПФР, "ПАРТИЯ ПЕНСИОНЕРОВ".

Приняты те предложения, которые содержали наиболее убедительную аргументацию, и несколько объединенных законопроектов. Я уже начал их перечислять и далее скажу еще о некоторых.

Так, югорские студенческие семьи отнесены к категории льготников. Для них предусмотрены компенсации платы за детский сад и за аренду жилья. Кроме того, принято решение дополнительно поддержать семьи, имеющие детей с ограниченными возможностями здоровья, и возмещать затраты на проезд ребенка в общеобразовательную организацию и обратно в учебном году, а также во время каникул. На эти меры в бюджете Югры ежегодно предусмотрено 20,3 миллиона рублей.

Пересмотрены правила начисления процентной надбавки к заработной плате сотрудников региональных и муниципальных учреждений, прибывших из других регионов. С 1 января 2023 года они получают северную надбавку в полном объеме с первого рабочего дня. Это позволит закрыть дефицит кадров среди врачей и учителей, доукомплектовать необходимые службы и подразделения.

Для поддержки работников бюджетной сферы принято решение включить в расходы на проезд к месту использования отпуска и обратно аэропортовый сбор.

Отрегулирован порядок создания и деятельности общин коренных малочисленных народов Севера. Законом уточнены виды деятельности, которые может осуществлять такая община, требования к ее учредителям. Важно, что по этому и другим вопросам с предложениями и замечаниями выступила Ассамблея представителей коренных малочисленных народов Севера, что позволило принять выверенное решение.

Добавлю, что для организаций коренных малочисленных народов Севера введен новый вид государственной поддержки — субсидия на возмещение затрат на оплату коммунальных услуг по расходам на заготовку и переработку продукции традиционной хозяйственной деятельности.

Расширен перечень юридических услуг, предоставляемых коренным обратиться К адвокатам Граждане МОГУТ бесплатно возбуждении в отношении них дел об административных правонарушениях, непосредственно связанных с ведением традиционного образа жизни, осуществлением хозяйственной деятельности и занятием промыслами. Кроме того, бесплатная юридическая помощь предусмотрена при установлении факта национальной принадлежности к коренным малочисленным народам, проживающим на территории автономного округа (ханты, манси, ненцы). Право на получение бесплатной юридической помощи по вопросам трудоустройства И получения мер социальной поддержки предоставлено лицам, освобожденным из мест лишения свободы. Новации введены и в сфере оказания бесплатной юридической помощи по вопросу защиты прав потребителей в части предоставления жилищных услуг.

Расширен список некоммерческих организаций, которые смогут претендовать на грантовую поддержку региона. По предложению палаты при Думе автономного округа в него противостоят публичному распространению кибердружины, которые заведомо ложной информации. Кроме того, поддержку получат организации, которые помогают вынужденным переселенцам, участвуют в развитии внутренней трудовой миграции. Отмечу, что в данной инициативе отражен федеральный тренд на стимулирование развития социально ориентированных некоммерческих организаций.

Принято несколько законов, регулирующих отношения в сфере обращения с животными. Правительство автономного округа наделено дополнительными полномочиями по установлению порядка обращения с бездомными животными с целью предотвращения их нападения на людей. Введены административные штрафы за нарушение требований к содержанию и выгулу питомцев. Ответственность за вакцинацию, чипирование и стерилизацию возложена на бюджетное учреждение "Ветеринарный центр", точный учет гарантировать обитателей приютов, позволит ветеринарное сопровождение, исключающее качественное появление потомства.

Обращаясь к сфере экономики, хочу отметить, что принятые Думой поправки дают зеленый свет развитию сельского туризма. Это новое направление отдыха в стране — перспективное поле деятельности для жителей малых населенных пунктов и югорских товаропроизводителей.

Оптимизированы административные процедуры и сокращены сроки принятия решений при реализации региональных инвестиционных проектов.

С шести до четырех процентов снижена ставка для предприятий и индивидуальных предпринимателей, работающих по упрощенной системе налогообложения. Это сделано, чтобы сохранить рабочие места, товары и услуги малого бизнеса для жителей региона.

Для борьбы с нелегальной торговлей контрафактом снижены требования к минимальному размеру уставного капитала организаций, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции в сельских населенных пунктах.

Введен запрет на добычу нефти в Югре для иностранных компаний.

Скорректированы функции Фонда научно-технологического развития Югры по организации и проведению конкурсов, экспертиз, финансированию и контролю за результативностью научно-технических программ и инновационных проектов. Напомню, фонд, учредителем которого выступает автономный округ, в настоящее время реализует проект по созданию научно-технологического центра на территории города Сургута.

На год перенесена дата создания производства отечественных белковых компонентов в Советском районе. Инвестор столкнулся с рядом непредвиденных обстоятельств, что отразилось на сроках реализации проекта. Пересмотрены номенклатура и объемы планируемой к производству продукции, перечень дополнен новым продуктом — концентратом молочного белка с содержанием мицеллярного казеина не менее 85 процентов, который пока не производится на территории Российской Федерации.

Среди югорских законодательных новелл хочу выделить закон об ограничении розничной продажи безалкогольных тонизирующих напитков несовершеннолетним. Его принятию предшествовали большая работа во фракциях, онлайн-опрос жителей и общественное обсуждение на портале "Открытый регион — Югра". Поводом послужили обращения граждан, в том числе общественников, например из регионального отделения Общероссийской организации "Союз женщин России". Закон не вводит полный запрет на продажу энергетических напитков, его главная цель — защита здоровья детей. Депутаты также утвердили размер административных штрафов за нарушение установленных требований. Он варьируется от 3 000 до 100 000 рублей в зависимости от того, на кого налагается: на гражданина, должностное или юридическое лицо.

Еще одна региональная новелла — закон о государственном контроле в области технического состояния и эксплуатации аттракционов.

По предложению прокурора автономного округа внесены изменения в закон о мерах по противодействию коррупции. Правительство региона наделено полномочием по определению порядка рассмотрения уведомлений

о возникновении личной заинтересованности, которая может привести к конфликту интересов в государственных учреждениях.

Кроме того, расширены полномочия Правительства в области градостроительной деятельности.

Статистика говорит о том, что в 2022 году увеличилось количество принятых законов. Одна из причин этого — приведение законодательства автономного округа в соответствие с Федеральным законом "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации".

Несколько раз в течение года мы вносили изменения в региональный бюджет и распределяли средства в соответствии с приоритетами политики Югры: поддержка малоимущих семей с детьми, выплаты мобилизованным, оснащение первичного звена здравоохранения, расселение ветхого и аварийного жилья, строительство образовательных, культурных, спортивных учреждений и организаций, обновление дорожного хозяйства.

Продуман и просчитан бюджет Югры на 2023 год. В нем учтены все перечисленные выше стратегические региональные цели, создан задел на развитие. На 15 процентов увеличены объемы средств на поддержку семей с детьми.

Подчеркну: вопросы защиты жителей региона мы не только обсуждаем в стенах Думы, на регулярных продуктивных встречах с Губернатором автономного округа Натальей Владимировной Комаровой, членами Правительства Югры, но и поднимаем на федеральном уровне.

Так, депутаты обратились к Министру труда и социальной защиты Российской Федерации Антону Олеговичу Котякову с предложением сохранить для северян районную надбавку к пенсии при переезде в другой регион. Мы считаем, что если люди заработали повышенные выплаты, то должны распоряжаться ими без дополнительных условий и ограничений.

Кроме того, в Минтруд отправлены обращения по вопросам дистанционной перерегистрации безработных граждан из труднодоступных и отдаленных населенных пунктов и правового регулирования отношений водителей транспортных средств с организациями, осуществляющими аутсорсинг транспортных услуг скорой медицинской помощи.

Дума также выступила с законодательной инициативой освободить от налогообложения доходы, полученные налогоплательщиком в виде грантов или субсидий из бюджетов субъектов Российской Федерации. Пока такая мера действует только на федеральные субсидии, а наше предложение нацелено на уравнивание законодательства.

Уважаемые коллеги!

В решающие для страны моменты среди череды потенциальных угроз и вызовов людям особенно нужна поддержка. Каждый ищет опору, и такой опорой может стать сплоченность общества, объединение сил, основанное на общих ценностях.

Диалог сегодня жизненно важен. Современные технические средства позволяют быть на прямой связи с людьми. И эти возможности депутаты

Думы Югры хорошо используют – благодаря соцсетям, мессенджерам мы стали еще ближе к нашим избирателям.

В 2022 году в адрес депутатов Думы Ханты-Мансийского автономного округа — Югры поступило 4 188 обращений. Положительно решен каждый второй поставленный вопрос (2 104 обращения). По остальным обращениям даны разъяснения, часть находится в работе. Ни одно сообщение, ни один сигнал не остались без внимания, все получили оперативный отклик. Встречи с населением и приемы по личным вопросам стали еще и каналом донесения честной, правдивой информации, которая поддерживает доверие органам власти, доверие Президенту страны и его решениям.

В течение года депутаты Думы автономного округа оказывали гуманитарную помощь жителям Донецкой и Луганской народных республик, неоднократно участвовали в акциях по сбору предметов первой необходимости, лекарств и доставке посылок в зону боевых действий, словом и делом поддерживали участников специальной военной операции, использовали возможности улучшить суровый армейский быт.

Тщательно отработаны наказы избирателей. Из депутатских фондов 73 гражданина получили материальную помощь на приобретение товаров первой необходимости на общую сумму 2,4 миллиона рублей. Финансовая сумму свыше 183 миллионов рублей общую на муниципальным региональным образовательным, медицинским организациям, учреждениям культуры, спорта и социального обслуживания, которые смогли обновить свою материально-техническую базу, реализовать проекты для жителей региона. 116 миллионов рублей выделено из депутатских фондов на благоустройство дворов. Это хорошая практика, которой депутаты фракции "ЕДИНАЯ РОССИЯ" придерживаются не первый год, а ее результаты добавляют комфорта в городах и районах округа.

Чем еще запомнился 2022 год?

Дума автономного округа поддержала 11 проектов федеральных законов, 113 законодательных инициатив и обращений субъектов Российской Федерации.

Ассамблея представителей коренных малочисленных народов Севера округа работу проектами продолжила над законов автономного "Об этнологической экспертизе в местах традиционного проживания и хозяйственной деятельности малочисленных традиционной "О поддержке национальных видов спорта в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре", "Об Уполномоченном по правам коренных малочисленных народов Севера", "О гостевой семье для обучающихся".

Молодежная палата при Думе автономного округа разрабатывала две законодательные идеи, одна из них переросла в региональный закон. Три молодых парламентария — Магомед Гаджимурадович Жамалдинов, Александр Сергеевич Кудрин и Иван Сергеевич Лаптев — были призваны на военную службу по мобилизации и стали участниками специальной военной операции.

Состоялось три заседания Совета Законодателей Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа — Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа, на которых обсудили меры стимулирования по привлечению молодежи для работы в регионах, реализацию мероприятий, направленных на снижение доли населения с доходами ниже прожиточного минимума, развитие общественно полезной сферы.

Четыре раза в течение года собирался на заседания Координационный совет представительных органов местного самоуправления муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа — Югры и Думы автономного округа. Предметом дискуссии стали вопросы поддержки безработных граждан, реализации приоритетного проекта "Формирование комфортной городской среды", практика создания арт-резиденций, развития малого и среднего бизнеса на территории автономного округа.

Проведены слушания, депутатские посвященные цифровой трансформации социальной сфере В В связи c использованием дистанционных технологий и электронных ресурсов, итогам реализации национальных проектов, прогнозу социально-экономического развития и основным направлениям налоговой, бюджетной и долговой политики, характеристикам бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов.

На "правительственных часах" рассмотрены вопросы, касающиеся транспортной доступности отдаленных населенных пунктов, эффективности строительства и реконструкции объектов механизмов социальной инженерной инфраструктуры, ИТОГОВ реализации мероприятий государственной программы "Развитие жилищной сферы", регионального "Обеспечение устойчивого сокращения проекта непригодного проживания жилищного фонда", улучшения жилищных условий представителей коренных малочисленных народов Севера.

Организованы круглые столы, на которых поднимались темы совершенствования правовых механизмов обеспечения соблюдения управляющими организациями установленных правил благоустройства, поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций и социальных предприятий, медицинской помощи пациентам с редкими (орфанными) заболеваниями, развития строительной отрасли.

В 2022 году Дума утвердила 15 членов нового, седьмого состава Общественной палаты Югры.

Подписаны соглашения о межпарламентском сотрудничестве с Сахалинской областной Думой и Законодательным собранием Камчатского края. Мы с дальневосточными коллегами договорились обмениваться опытом, проводить совместные конференции, семинары, совещания, встречи и консультации по вопросам парламентской деятельности.

Звание "Почетный гражданин Ханты-Мансийского автономного округа – Югры" присвоено директору Сургутской филармонии Якову Черняку и митрополиту Ханты-Мансийскому и Сургутскому Павлу.

В завершение года в автономном округе учреждены новые награды — знаки "Герой Югры" и "Заслуженный труженик Югры". Я убежден, что Югра — это родина выдающихся людей, чьи дела и поступки окажут значительное влияние на формирование того исторического, культурного, героического наследия, о котором говорилось в начале моего выступления.

Уважаемые коллеги, я хочу поблагодарить Губернатора и Правительство автономного округа, руководителей федеральных органов власти и органов местного самоуправления, депутатский корпус за обеспечение высоких темпов и качества правотворческой работы.

Продолжаем вместе идти вперед!

Спасибо за внимание!